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Аналіз сучасного стану 

логістичної ефективності України

У статті досліджено сучасний рівень логістичної ефективності країни, визначено 
місце України в міжнародних рейтингах ефективності логістики, виявлення факторів 
впливу ефективності логістики та якості логістичного сервісу, проаналізовано осно-
вні показники ефективності логістики порівняно з іншими країнами світу.
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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
До кінця 70-х років ХХ ст. логістику трактували як ефективну дистрибуцію 

та ефективне складське управління. На сьогодні логістика – це значно більш ши-
роке поняття, ніж операційне управління потоками, яке асоціюється зі зберіган-
ням і перевантаженням товарів. Вона охоплює матеріальний, інформаційний і 
фінансовий потоки від постачання вхідних матеріалів до збуту готових виробів, 
зокрема співпрацю з дистриб’юторськими мережами, постачальниками і суб-
підрядниками.

Оскільки глобальні ланцюги поставок різноманітні та складні, ефективність 
логістики напряму залежить від держави, а саме від її послуг, інвестицій і полі-
тики. Побудова інфраструктури, розроблення нормативно-правового режиму для 
транспортних послуг, розроблення та впровадження ефективних митних проце-
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дур – це лише приклади можливих дій спрямованих для розвитку логістики в 
країні.

З появою глобальних логістичних мереж у всіх країнах світу надзвичайно 
важливого значення набули питання визначення ефективності діяльності у сфері 
логістики.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Проблеми ефективності логістики знайшли своє відображення в досліджен-

нях таких вітчизняних і зарубіжних учених, як Н.В. Крюкова [4], Оджала Лаурі 
[5], Д.Д. Бауерсокса, Д.Д. Клосса [1]. Проблеми логістичного забезпечення ін-
новаційної діяльності та його окремі аспекти перебувають у центрі уваги дослі-
джень Н.В. Гайдабруса [2]. Ефективність логістики країни з точки зору економіч-
ного зростання, підвищення конкурентоспроможності країни розглядають Н.В. 
Фігун [6], О.Б. Білошевська [6] та інші. Однак наявні публікації не дають систем-
ного уявлення про стан логістичної ефективності країни та тенденції його змін. 
Не ідентифіковано базові чинники впливу на логістичну ефективність держави.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Подальшого розроблення потребують питання розвитку логістики та збіль-

шення її ефективності в Україні в сучасних умовах євроінтеграції та глобалізації.
Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є аналіз сучасного стану логістичної ефективності країни, ви-

значення місця України в міжнародних рейтингах ефективності логістики, ви-
явлення чинників впливу на ефективність здійснення логістичної діяльності та 
якості логістичного сервісу в Україні.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ
Одним із широко використовуваних методів оцінки ефективності логістики 

країни є складання рейтингів між країнами, що базуються на обчисленні зве-
деного індексу на основі різних показників (субіндексів). Індекс ефективності 
логістики (LPI) відноситься до одного з таких методів. З його допомогою можна 
легко зрозуміти рівень конкурентоспроможності та потенціал країни. Цей індекс 
був уперше застосований Всесвітнім банком спільно з Університетом м. Турку 
(Фінляндія) у 2007 році [4]. Одним із співавторів індексу є професор логістики 
Школи економіки Лаурі Оджала [5]. Також вагомий внесок у розроблення мето-
дології оцінки ефективності логістики внесли вчені Д. Бауерсокс та Д. Клосс [1]. 
Цей метод дав змогу виявити проблеми і можливості у сфері логістики в кожній 
країні.

Логістичний індекс LPI та його основні індикатори представляють унікаль-
ний набір даних для вимірювання здатності країни в рамках певних вимірів ло-
гістики. Цей показник пропонує механізм щодо організації та прийняття управ-
лінських рішень у процесах реформування та інвестування сфери виробництва, 
комерції та транспорту. На рисунку представлено шість показників, за якими 
здійснюється оцінка логістичної ефективності. Їх можна поділити на дві основні 
категорії: 

- перша – сфери регуляторної політики із зазначенням основних внесків у 
розвиток ланцюгів поставок (митний контроль, інфраструктура, процеси обслу-
говування);

- друга – ефективність ланцюгів поставок (терміни виконання замовлень, об-
сяги міжнародних перевезень, виявлення та відстеження вантажів).

Доцільно оцінити вплив логістичної діяльності країни на її конкурентоспро-
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можність і рівень втрат унаслідок недостатнього рівня розвитку системи логісти-
ки. На рівень логістичних витрат і якість логістичних послуг значно впливають 
не лише інфраструктура та ефективна діяльність логістичних компаній, а й кон-
курентоздатність приватного сектору економіки. 

Окрім цього, у країнах з економікою, що розвивається, несприятливі геогра-
фічні умови комбінуються зі слабким сектором сучасного сервісу через бідність 
організацій або надмірне регулювання. Така ініціатива Світового банку дає мож-
ливість оцінити та визначити ефективність логістичної системи та певною мірою 
сприяє зменшенню бідності, зростанню рівня якості життя та економічного роз-
витку [4]. У 2014 р. лідерами за показником LPI традиційно стали європейські 
країни з розвиненою економікою. Країною з найбільш розвиненою логістикою 
стала Німеччина, значення її індексу становило 4,12 бала з 5 максимальних [8]. 
Друге та третє місця зайняли географічні сусіди лідера рейтингу – Нідерланди 
(4,05 бала) і Бельгія (4,04 бала). Замикають список Афганістан (2,07 бала), Демо-
кратична Республіка Конго (1,88 бала) та Сомалі (1,77 бала) з нестабільною по-
літичною ситуацією, що визнані найменш сприятливими країнами для розвитку 
транспортно-експедиційних компаній. При цьому значно погіршив свої позиції 
та увійшов до першої п’ятірки Сінгапур (4,00 бала), який є єдиною не європей-
ською країною, що двічі була визнана найбільш логістично розвиненою країною 
світу. 

Як і за попередніми результатами дослідження 2014 р. свідчить, що десят-
ка кращих представлена в основному країнами з високим рівнем доходів. Серед 
країн із низьким рівнем доходів найкращі результати демонструють Малаві, Ке-
нія і Руанда. У цілому, попередні дослідження виявляють тенденцію до поліп-
шення показників, при цьому у країн з низькими результатами загальна бальна 
оцінка підвищується швидше, ніж у країн із високими показниками.

Оцінюючи динаміку показників України, варто відзначити позитивну тенден-
цію. У 2010 р. за LPI вона посіла 102 місце, а вже у 2012 р. – 66 місце, набравши 

Рис.  Показники, за якими здійснюється оцінка логістичної ефективності 
Джерело: [6]
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2,85 бала, про що йдеться у звіті Світового банку «Розбудовувати зв’язки, щоб 
конкурувати». Піднявшись одразу на 36 позицій, Україна випередила всі країни 
СНД, а також більшість пострадянських країн, окрім Литви (58 місце) та Естонії 
(65 місце) [5]. Порівняно з 2007 р. в Україні LPI збільшився з 2,55 до 2,98, тобто 
на 16,86%, тоді як у регіоні «Європа та Центральна Азія» він виріс на 12,2% за 
той самий період, а у світі – на 5,47%. Стрімке покращення підсумкового по-
казника LPI пов’язують з удосконаленням окремих компонентів, а саме якості 
торгової та транспортної інфраструктури України у зв’язку з проведенням Євро-
2012 та налагодженням міжнародних торгових зв’язків [2]. 

Якщо у період із 2007 до 2010 р. показник індексу ефективності логістики в 
Україні збільшився на 0,78%, то з 2010 по 2012 р. та з 2012 по 2014 р. показник 
збільшувався на 10,89% та 4,56% відповідно. За результатами оцінки МБРР най-
краще значення серед індикаторів Міжнародного LPI України має показник сво-
єчасність поставок вантажів (3,51 з 5), а найгірше значення – якість торговельної 
та транспортної інфраструктури (2,65 з 5) [3]. Згідно з індексом LPI у 2012 р. 
Україна посіла 66 місце з рейтингом 2,85. Наша країна, як і більшість держав 
СНД, відноситься до групи країн з обмеженим рівнем розвитку логістичного се-
редовища і значно відстає від лідерів. У 2014 р. Україна посіла 61 місце серед 160 
країн за рівнем ефективності національної логістичної системи. Ефективність 
здійснення логістичної діяльності поступово зростає, про що свідчить позитивна 
динаміка національного індексу ефективності логістики, який збільшився на 0,13 
бала та досяг позначки у 2,98 [6].

За останні роки в Україні є тенденція до розвитку логістики. Це обумовлено 
змінами, які відбулися протягом минулих років у світовій економіці (глобалізаці-
єю, ослабленням контролю, зростанням конкуренції, швидким розвитком нових 
технологій). Формування нових концепцій в управлінні й організації виробни-
цтва спричинили те, що управління виробництвом і дистрибуцією на засадах 
логістики стає все більшим викликом для підприємств. Характерні особливості 
цього періоду [7]: 

- поступове відновлення вантажопотоків, спочатку за рахунок зовнішнього 
попиту, а потім внутрішнього кінцевого попиту. За індексом сприяння торгів-
лі Україна займає 81-е місце з показником 3,84, опустившись на 10 позицій по-
рівняно з 2009 роком. Наша країна має дуже привабливу оцінку по доступу до 
ринку – 30-е місце, середні показники по транспортній інфраструктурі та бізнес-
середовищу – 71-е і 86-е місця, відповідно, і 106-е місце по простоті перетину 
кордону. Висока оцінка по доступу до ринку формувалася з 2-х складових – до-
ступ до українського ринку (імпорт) і до закордонних ринків (експорт), які були 
оцінені 28-м і 46-м місцями, відповідно; 

- розвиток роздрібних торговельних мереж. За даними дослідженнями CB 
Richard Ellis, Україна ввійшла в список 20 найпривабливіших країн для розвитку 
європейських роздрібних мереж. 15% з 212 опитаних світових мереж інвестува-
ти в Україну у 2011р. [7]; 

- відкриття нових складів класу А і В (на кінець 2010 р. нова пропозиція ста-
новила 132 500 м2, що на 25% більше порівняно із 2009 р.) [7]; 

- розвиток вузькоспеціалізованих напрямків (фармацевтична логістика, агро-
логістика, логістика небезпечних вантажів тощо); 

- розвиток логістики інтернет-магазинів; 
- широке впровадження ІТ-технологій; 
- поширення інновацій у системі вантажообробки; 
- активність галузевих асоціацій та об’єднань, зокрема: Української логістич-
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ної асоціації, Української асоціації логістики, Української ліги логістики та скла-
дування, Асоціації міжнародних експедиторів тощо; 

- по оцінці рівня розвитку логістики в країнах світу, в рамках якого Світовим 
банком визначено національний логістичний індекс (LPI) за 2014 р., Україна 
займає 61 місце. 

Логістичний сектор України демонструє досить хороші результати, незважа-
ючи на вагомі перепони для здійснення такої діяльності в країні. Однією з таких 
перепон є небажання представників влади йти назустріч бізнесу та дослухатися 
рекомендацій, які принесли б користь усім сторонам. Важливими питаннями, які 
потребують вирішення, є [9] :

1) спрощення документообігу під час перевезення вантажів з використанням 
автомобільного транспорту. Це б сприяло зменшенню витрат операторів та кін-
цевого споживача, на якому теж позначаються складності документообігу;

2) усунення подвійного оподаткування логістичних операцій і проблем, що 
викликані врахуванням ПДВ у міжнародних перевезеннях. Над вирішенням цих 
проблем повинні працювати Міністерство Фінансів України та Державна фіс-
кальна служба; 

3) прозоре та раціональне регламентування процедури відведення земельних 
ділянок під функціонування торгової сфери, що вимагає спільного розроблення 
нового законопроекту, який ураховував би пропозиції бізнесу, влади і територі-
альної громади щодо спрощення цієї важливої для логістики процедури;

4) підтримка сегменту ринку комбінованих перевезень. У цій сфері є пробле-
ма руху контейнера у межах країни з використанням двох і більше типів транс-
портних засобів. Вирішення цього питання − звернутися до європейського до-
свіду, імплементувавши так званий «наскрізний коносамент».

Âèñíîâêè 
Отже, індекс ефективності логістики – Logistic Performance Index (LPI) – це 

конкретний інструмент, призначений для підвищення інформованості та стиму-
лювання поліпшень, що дає нам змогу оцінювати стримуючі фактори інших кра-
їн, інтерпретуючи першочергові знання професіоналів логістики з усього світу.

Щодо оцінки окремих складових LPI України, то показник ефективності ло-
гістики є кращим, ніж у середньому в регіоні «Європа та Центральна Азія», але 
нижчим за відповідний середній показник у світі. Спостерігається загальна тен-
денція покращення значення індексу ефективності логістики, причому в Україні 
це відбувається більш динамічно, ніж у середньому в аналізованому регіоні та 
світі. Показник якості логістичних послуг у середньому за роками в Україні посі-
дає 4 позицію серед 6 інших складових індексу ефективності логістики, що свід-
чить про пріоритетність його розвитку та покращення. Показник якості інфра-
структури України має нижчі значення за відповідний показник у світі, що може 
бути стримуючим фактором при сприйнятті та оцінці якості логістичних послуг. 
Пріоритетним напрямом розвитку логістичної системи України за результатами 
дослідження є підвищення якості торгової та транспортної інфраструктури.

Логістика в Україні розвивається у відповідності із світовими тенденціями, 
здійснює вагомий вплив на економічний потенціал країни, стимулює розвиток 
суміжних, взаємопов’язаних і взаємодоповнюючих галузей, є віддзеркаленням 
конкурентоспроможності нашої держави у світі.
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Економічна безпека України 

в регіональному вимірі 

У статті розроблено теоретико-методологічні підходи до забезпечення економіч-
ної безпеки в регіональному вимірі. Запропоновано методичні підходи до групування 
регіонів України за рівнем їх розвитку та станом захищеності від внутрішніх і зо-
внішніх загроз.
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Экономическая безопасность Украины 

в региональном измерении

В статье разработаны теоретико-методологические подходы к обеспечению эко-
номической безопасности в региональном измерении. Предложены методические под-


